Chapitre B4 — Les caracteres des individus et I’hérédité

1) Activité B 4.1 — La diversité des caractéres

Activité B4.1 — Ladiversité des caractéres

D1.3 - Savoir extraire des informations a partir de documents de natures diverses
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- Lister quelques caractéres communs a tous les membres de chacune
des 3 espéces présentées:

- Citer des caractéres qui permettent de différencier ces différents
individus :

A RETENIR

» Les étres humains partagent avec d’autres étres vivants certains caracteres : Ce
sont des caractéres communs.

» Certains caracteres sont propres a I'espece humaine : Ce sont les caractéres
spécifiques.

> Certains caractéres sont variables d’un individu a I'autre : Ce sont les caractéres

individuels.



)] Activité B4.2 — Les caractéres individuels se transmettent-ils ?
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Consigne de travail

A l'aide des différents documents que vous
exploiterez, rédigez un texte répondant au
probléeme posé : « Les caracteres individuels se
transmettent-ils ? »

Doc 5 : Variation temporaire

de la couleur de la peau

A RETENIR

» Certains caractéres sont transmis de génération en génération : Ce sont des caractéres héréditaires.

» D’autres dépendent de I'environnement. Ce sont des caractéres acquis.




1)

Activité B4.3 — Ou se situent les informations responsables des caractéres

héréditaires ?

Activité 4.3 — Ol sont localisées lesinformations
responsables des caractéres héréditaires ?
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1.3 - Savoir extraire des informations a partir de documents
5- Analyser des résultats ter, justifier, conclure
-C i correct ten francais a I'écrit
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Sam, qui est en 42me cait que tout étre vivant provient d'une cellule-ceuf,
composée d'une membrane, d'un cytoplasme et d'un noyau. Il a entendu, dans
une vidéo passée en cours de SVT, que les caractéres du futur individu étaient
définis au moment de la fécondation. Il souhaite pouveir répondre & la question
suivante :

O sont localisées les infi
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de ces = ?

Consigne de travail : En décrivant et en interprétant 'expérience présentée ci-
dessous, propose & Sam une réponse justifiée et argumentée a la question gqu'il se
pose.
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A RETENIR

>
caractéres héréditaires (= informations

génétiques) sont localisées dans le noyau de la
cellule-ceuf.

Les informations responsables des
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Analyse de I’expérience Dolly
A RETENIR

>

la totalité du programme génétique

Toutes les cellules possédent

méme si elles n’en expriment
qu’une partie.
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Naissance de Dolly
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Activité B4.4 — Sous quelle forme se présente I'information génétique dans le noyau

des cellules ?
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» Lorsque la cellule se divise, le noyau
change d’aspect et se présente sous la forme
de batonnets appelés chromosomes.

>
support de I’hérédité des étres vivants.

Les chromosomes sont donc le

» L’ensemble des chromosomes d’une
cellule se nomme un caryotype.

V) Activité B4.5 — Quel lien y a-t-il entre les chromosomes et les informations génétique ?
= chramosomesst nfemssnginienn | @ | @) |©) (© A RETENIR

D3 - Savoir extraire des informations 3 partir de documents
D4.5- Analyser des résultats, -, justifier, conclure
Situation de départ : Aprés les cours, Xavier, propose de raccompagner Jade jusqu'a chez elle. Arrivée dans sa rue, en
apercevant un jeune gargon, il lui dit en rigolant : @ Regarde |3-bas, la téte qu'il 3, c'est un mongolien!, " Ele ke
regarde, vexée, et s'en vaen lui disant : eC'est mon frére, il est comme toi et il 2 quelque chos en plus qui le rend
différant

Xavier ne comprend pas. Pour luj, lefrére de Jade ne |ui ressemble pasetil 2 plutdt quelque chose &n mains. .

Consignes:
1} Utilis les docs 2 et 3 pour expliquer pourquai on peut affirmer que les chromosomes sont
responsables du sexe d'un individu.
2} Utilis= les docs 1, 2 et 4 pour expliquer |2 phrase de Jade [l o quelque chose en plus quile rend
différent ».
3} Utilise les docs 2,3, 5 et & pour montrer que lescl
spécifiquesd’une espéce.
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Dac. 1 : Laphotographie dufrére de lade.
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des modifications morphologiques (petite talle, membres courts, un cou court, un |
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XK ki KKK
@ b e| | € MO
W oHoyoo || B 0K
Rowou ‘I}I ¥k uw

ST T o o B
3 : Le caryotype d'une cellule de Jade

WK KK (%]Df 34
YW

«
i e e

Iy 0w
Dec. 5: caryotype de grencuille

N

Hoeealw ot
bou oy

o

B & u
3o s

Doc. 4 : Le caryotype o une cellule du frére
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Do &: Caryotype de chimpanzé

» En comparant les caryotypes d’un
homme et d’'une femme, on observe une seule
eme

différence au niveau de la 23°™ paire de

chromosomes.

> Chez ’humain, la 23°™ paire de
chromosomes est responsable du sexe de
'individu.
o Homme : 1 chromosome X et 1
chromosome Y
o Femme : 2 chromosomes X

Le caryotype du frére de Jade présente un
chromosome supplémentaire au niveau de la
21°™ paire.

Cette modification du nombre de chromosomes
est responsable de "apparition de caracteres

particuliers.

Un chromosome supplémentaire = TRISOMIE



Un chromosome manquant = MONOSOMIE

A RETENIR

» Un nombre anormal de chromosomes entraine des anomalies de développement plus ou moins

graves.
» Certaines anomalies chromosomiques peuvent empécher la survie de I'individu.

Tous les individus d’'une méme espéce possédent le méme nombre de chromosomes.
» Le caryotype humain est composé de 23 paires de chromosomes
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